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Ο φόβος του εγκλήµατος είναι ένα πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό γνώρισµα στην εγκλη-
µατολογία. Το θέµα αυτό παρουσιάζει έντονο επιστηµονικό ενδιαφέρον και οι σχετικές έρευνες οι 
οποίες ξεκίνησαν το 1970 και συνεχίστηκαν µε εντατικό ρυθµό, ώστε τη δεκαετία του 1980 οπό-
τε και έφτασαν στο απόγειο τους. Προς τα τέλη δε της δεκαετίας του 1990, η επιστηµονική ενα-
σχόληση έλαβε χαρακτηριστικά ενδοσκόπησης, που µάλλον οδήγησε σε µια διαφορετική προσέγ-
γιση του θέµατος. 

Η πρόοδος των επιστηµονικών ερευνών στον τοµέα αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιµη για τη κατα-
νόηση του προβλήµατος αυτού και τις συνέπειες του στην αντεγκληµατική πολιτική. Τα οξυµέ-
να κοινωνικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, κυρίως οι κάτοικοι των µεγάλων αστικών κέ-
ντρων, η εξασθένηση των κοινωνικών δεσµών και της αλληλεγγύης στο πλαίσιο αυτό, η µεγάλη 
πληθυσµιακή ετερογένεια, τα έντονα κοινωνικά προβλήµατα και το εν γένει ανταγωνιστικό και 
συχνά άνισο πλαίσιο διαµόρφωσης των προϋποθέσεων διεκδίκησης της ποιότητας στην καθηµε-
ρινή ζωή, ευνοούν τη δηµιουργία/ένταση του πεδίου των ατοµικών ανασφαλειών. 

Με βάση τα ερευνητικά πορίσµατα αυτό που προκύπτει είναι ότι ο φόβος του εγκλήµατος 
εντάσσεται µέσα στο πλαίσιο των εννοιών ανασφάλειας και ανησυχίας και ¨δεν απορρέει αποκλει-
στικά από την εγκληµατικότητα, αν και στην πράξη παρατηρείται µία λογικά ανακόλουθη ταύ-
τιση µε αυτή¨. Μέσα σ’ αυτή τη συλλογιστική ο φόβος του εγκλήµατος προσδιορίζεται ως συνέ-
πεια ‘άλλοτε άµεσων ατοµικών βιωµάτων και άλλοτε πρόσληψης της εµπειρίας άλλων ατόµων, 
διαµορφωµένης συχνά µέσω διαφόρων καναλιών πληροφόρησης και µάλιστα πλαισιωµένης από 
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µιουργεί ανασφάλειες και ανησυ-
χίες σε προσωπικό επίπεδο µε αντι-
κειµενικές όµως συνέπειες στο 

κοινωνικό επίπεδο και την 
αντεγκληµατική πολιτική. 

Ορισµένα από αυτά τα χα-
ρακτηριστικά διαδραµατίζουν 
ουσιαστικότερο ρόλο από άλλα 
για τον καθορισµό του επιπέ-
δου του φόβου. Το γένος έχει 
βρεθεί να είναι ο ισχυρότερος 
προγνωστικός δείκτης του φό-
βου. Οι γυναίκες έχουν πολύ 
µεγαλύτερο φόβο του εγκλή-
µατος από τους άνδρες, αλλά 
στατιστικά είναι θύµατα λιγό-
τερο από τους άνδρες. Γονείς, 
συµµαθητές και µέσα ενηµέ-
ρωσης δίνουν έµφαση και ενι-
σχύουν το φόβο, και οι γυναί-
κες υποκύπτουν σε αυτόν.

Η ηλικία είναι επίσης ένας 
ισχυρός προγνωστικός δεί-
κτης του φόβου, αλλά, σε 
αντίθεση µε το φύλο, η ηλι-
κία διαφέρει µε το φόβο από 

έγκληµα σε έγκληµα. Όταν πρόκειται για ηλικία, εί-
θισται να υποθέσει κανείς ότι οι ηλικιωµένοι είναι οι 
πιο φοβισµένοι, και για πολλά εγκλήµατα, η υπόθεση 
αυτή ισχύει, όπως στις περιπτώσεις ληστειών διαρ-
ρήξεων. Όταν πρόκειται για εγκλήµατα, όπως ο βια-
σµός, η σεξουαλική κακοποίηση και επιθέσεις σε ξέ-
νους, διαπιστώθηκε ότι οι νέοι τείνουν να φοβούνται 
περισσότερο.

Οι ηλικιωµένοι άνθρωποι έχουν ένα υψηλό επίπεδο 
φόβου σε σχέση µε πολλά εγκλήµατα επειδή αισθάνο-
νται ευάλωτοι. Αυτή η ευπάθεια προκύπτει από τούς 
φυσικούς και κοινωνικούς τους περιορισµούς που 
έχουν τα ηλικιωµένα άτοµα που τους στερεί τη δυνα-
τότητα να υπερασπιστούν τους εαυτούς τους. 

Ορισµένα εγκλήµατα παράγουν περισσότερο φόβο 
για τα θύµατα από άλλα. Το να είσαι θύµα ληστείας, 
για παράδειγµα, παράγει ένα υψηλό επίπεδο φόβου, 
διότι περιέχει στοιχεία που προκαλούν µεγαλύτερη 
ποσότητα του φόβου που αποτυπώνεται σε θύµατά 
ληστειών. 

Ο φόβος του εγκλήµατος επίσης ποικίλλει ανάλογα 
µε το περιβάλλον που διαβιούν τα άτοµα. Οι άνθρω-
ποι που ζουν στις πόλεις έχουν την τάση να διαθέ-
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ευρύτερες ανησυχίες σχετικά µε τον 
«σύγχρονο τρόπο ζωής» 1. 

Ο φόβος του εγκλήµατος, ως άτυπη 
κοινωνική αντίδραση απέναντι στο 
έγκληµα συνδέθηκε άµεσα µε τους 
δείκτες εγκληµατικότητας. Όµως, 
η σύνδεση αυτή δεν είναι µονοδιά-
στατη και πολύ περισσότερο µονο-
σήµαντη. 

Στη προσπάθεια προσέγγισης του 
φαινοµένου αυτού ελέγχεται η σχέ-
ση του µε πολλές άλλες µεταβλητές 
που αφορούν ατοµικές και κοινω-
νικές παραµέτρους, όπως το φύλο, 
η ηλικία, η κοινωνικο-οικονοµική 
θέση, µόρφωση, επάγγελµα, η φυλή, 
η οικογενειακή κατάσταση, ο τόπος 
κατοικίας, η διαµονή µε ή χωρίς 
άλλους, η πυκνότητα του πληθυ-
σµού, η δηµογραφική ετερογένεια, 
η γενικότερη ιδεολογική και πολι-
τική στάση του ατόµου, η χωροτα-
ξία και η αρχιτεκτονική της περιο-
χής, η αντίληψη του κατοίκου για 
την κοινότητα που µένει, η άµεση 
ή έµµεση θυµατοποίηση, η έννοια 
του ‘ευάλωτου’, οι δείκτες εγκληµατικότητας µιας περι-
οχής, η χρήση Μ.Μ.Ε και το πλαίσιο των µεγάλων αστι-
κών κέντρων. Κοινό τους σηµείο είναι η πόλη2, ειδικά η 
σύγχρονη µεγάλη πόλη και τα προβλήµατά της, όπως η 
ανεργία, ο αποκλεισµός συγκεκριµένων κοινωνικών οµά-
δων, η πληθυσµιακή πυκνότητα και ετερογένεια, η εξα-
σθένηση των κοινωνικών δεσµών και η αποπροσωποίη-
ση των κοινωνικών σχέσεων, η δηµογραφική ετερογένεια, 
τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Όλα αυτά συνιστούν ένα 
πλέγµα που περιβάλλει το κάθε άτοµο µεµονωµένα και δη-

1  Ζαραφωνίτου Χ. 2002, «Ο φόβος του εγκλήµατος» σελ.29κ.ε.

2  Ζαραφωνίτου Χ.2004 «εµπειρική εγκληµατολογία σελ 257κ.ε. “Στο 
πλαίσιο µιας έρευνας που έγινε στην Αµερική το 1982, 32% των 
κατοίκων των αγροτικών περιοχών και των µικρών πόλεων δήλωσαν ότι 
τους απασχολούσε το εγκληµατικό φαινόµενο. Το ποσοστό αυτό έφθανε το 
42% στις ηµιαστικές περιοχές και 71% στους κατοίκους των 
µεγάλων πόλεων. Σε αντίστοιχη έρευνα που έγινε στη Γαλλία 

προέκυψαν ανάλογες διαπιστώσεις. Στο πλαίσιο της ίδιας έρευνας 
εξετάστηκαν οι λόγοι εξάπλωσης του φαινοµένου της βίας και οι 
σχετικές απαντήσεις ιεραρχήθηκαν ως εξής: οι πυκνοκατοικηµένες 
πόλεις (83%), ο ρυθµός ζωής στη πόλη (81%), οι κοινωνικές ανισότητες 
(79%), η πρόκληση του χρήµατος (79%) και η ανεργία (72%) ήταν οι 

σηµαντικότεροι παράγοντες, σύµφωνα µε τις απόψεις του κοινού.
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πολύ µεγαλύτερο φόβο 

του εγκλήµατος από 
τους άνδρες  ”



Το Ευρωβαρόµετρο6, επίσης, κατα-
γράφει µία ελαφριά αλλά σταθερή αύ-
ξηση του φόβου συνολικά στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, ανάµεσα στο 1996 
και στο 2002. Το φθινόπωρο του 2002 
τα υψηλότερα ποσοστά ανασφάλει-
ας καταγράφηκαν στην Ελλάδα, το 
Ηνωµένο Βασίλειο και την Ιταλία 
και τα χαµηλότερα στη ∆ανία. Η Ελ-

λάδα παρουσίασε επίσης και το 
µεγαλύτερο ποσοστό φόβου θυ-
µατοποίησης. Χαρακτηριστι-
κό επίσης, είναι ότι περισσότε-
ροι από τους µισούς (55%) των 
ερωτηθέντων συνολικά δήλω-
σαν την καλύτερη αστυνόµευ-
ση ως πρώτο παράγοντα µείω-
σης της εγκληµατικότητας. 

Στα πρόσφατα αποτελέσµατα 
του Ευρωβαροµέτρου7 (‘Άνοι-
ξη 2006) το έγκληµα κατέχει τη 
δεύτερη θέση (το πρώτο είναι η 
ανεργία και το τρίτο η οικονο-
µική κατάσταση), στις απαντή-
σεις που αφορούν την ερώτηση 
που αφορά ‘τα δύο πιο σηµαντι-
κά θέµατα που αντιµετωπίσει η 
χώρα σας αυτή τη στιγµή’. Η 
θέση αυτή παραµένει σταθερή 
µε µικρή σχετικά αύξηση (1%) 

σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 
∆ιαπιστώνοντας λοιπόν, ότι το έγκληµα κατατάσσε-

Το φαινόµενο είναι σοβαρό γιατί συνδέεται µε την ποιότητα της 
καθηµερινής ζωής. Εάν κάποιος πεισθεί ότι κινδυνεύει σοβαρά η ζωή 
και η περιουσία του, είναι πιθανόν όχι µόνο να µεταβάλει συνήθειες 
και τρόπο ζωής, αλλά και να φθάσει µέχρι τη διάπραξη εγκλήµατος 
θεωρώντας ότι αµύνεται. Η πεποίθηση περί “ραγδαίας αύξησης 
της εγκληµατικότητας” και ο παρεπόµενος φόβος θυµατοποίησης 
συνήθως δεν σχετίζεται µε προσωπικές εµπειρίες των πολιτών ούτε 
θεµελιώνεται στα στατιστικά και ερευνητικά δεδοµένα. Έχει µάλιστα 
γίνει λόγος για την “παραδοξότητα” του φαινοµένου, εφόσον αυτοί που 
εκφράζουν εντονότερα αισθήµατα φόβου και καχυποψίας ανήκουν 
σε πληθυσµιακές οµάδες που στατιστικά κινδυνεύουν λιγότερο. Όσο 
λιγότερο βιώνει κάποιος την πραγµατικότητα της πόλης βασίζοντας 
την πληροφόρησή του στα ΜΜΕ, τόσο καταλαµβάνεται από ανησυχία 
για το ενδεχόµενο θυµατοποίησής του. Ο φόβος του εγκλήµατος 
δεν είναι όµως τυχαίο φαινόµενο. Η καλλιέργεια της φοβίας στον 
πληθυσµό συχνά υποκρύπτει συµφέροντα, οικονοµικά και πολιτικά. 
Από τη θεαµατικότητα των τηλεοπτικών σταθµών µέχρι την εξάπλωση 
της ιδιωτικής αστυνόµευσης. Από την εξασφάλιση ψήφων µέχρι την 
πειθαρχοποίηση της κοινωνίας και τη “δαιµονοποίηση” οµάδων του 
πληθυσµού, όπως οι µετανάστες και οι αναρχικοί”. 
6 Euro barometer 58.0 (Autumn 2002), Analysis of Public Attitudes 
to Insecurity, Fear of Crime and Crime, σελ.1-17, http://ec.europa.
eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_181_sum_en.pdf
7Euro barometer. 65, first results, July 2006, www.ec.europa 
eu/public.opinion

τουν υψηλότερα επίπεδα φόβου και 
ανασφάλειας, λόγω του ότι οι πόλεις 
και οι άλλες αστικές περιοχές τείνουν 
να έχουν υψηλότερα ποσοστά εγκλη-
µατικότητας από τις αγροτικές περι-
οχές. 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι 
κάποιος βαθµός του φόβου δύναται 
να είναι υγιής για µερικούς ανθρώ-
πους, οι οποίοι δηµιουργούν 
έτσι µία φυσική άµυνα ενάντια 
στο έγκληµα. Εν ολίγοις, όταν 
ο κίνδυνος εγκλήµατος είναι 
πραγµατικός, ένα συγκεκρι-
µένο επίπεδο του φόβου πραγ-
µατικά είναι χρηστικό: η ανη-
συχία για το έγκληµα µπορεί 
να υποκινήσει την προφύλα-
ξη που κάνει έπειτα τους αν-
θρώπους να αισθανθούν ασφα-
λέστερους και µειώνει έτσι τον 
κίνδυνο εγκλήµατός σε βάρος 
τους. 

Στην Ελλάδα το 1985, εννέα 
στους δέκα ερωτηθέντες, στα 
πλαίσια έρευνας σε εβδοµαδι-
αία εφηµερίδα, ήταν βέβαιοι 
για την αύξηση της εγκληµα-
τικότητας. Αν και τα ερευνητι-
κά πορίσµατα καταδεικνύουν 
ότι η ανασφάλεια δεν απορρέει αποκλειστικά από την 
εγκληµατικότητα, στην πράξη παρατηρείται µια λογική 
ανακόλουθης ταύτισης µε αυτή.

Το θέµα της ανασφάλειας συντηρείται και αναπαρά-
γεται, επίσης, µέσα από την πολιτική του εκµετάλλευ-
ση3. Στην Ελλάδα ανέκαθεν τα θέµατα δηµόσια ασφάλει-
ας ήταν αντικείµενο πολιτικής εκµετάλλευσης. Ειδικά 
µετά την έξαρση της εισαγόµενης εγκληµατικότητας το 
θέµα αυτό κυριάρχησε σε όλες σχεδόν τις προεκλογικές 
εκστρατείες των δύο µεγάλων πολιτικών κοµµάτων4. 
Πρόκειται για ένα θέµα εύκολα ‘’πολιτικοποιήσηµο’’, το 
οποίο τίθεται µέσα σε µία ορολογία ‘’ηθικής’’ (λάθος, τι-
µωρία/ποινή, κοινωνική πρόληψη) και το οποίο αποτε-
λεί έναν από τους συνδέσµους µεταξύ κράτους-πολίτη. 
Ο χρόνος και ο τρόπος ενασχόλησης µε αυτό αποτελεί, 
ωστόσο, προϊόν καθαρά πολιτικών επιλογών5. 

3. Απόσπασµα από προεκλογικό πρόγραµµα
4 Απόσπασµα από προεκλογικό πρόγραµµα
5 “ Ελευθεροτυπία (5.11.1995), Ο φόβος καλλιεργείται δηλώνει στην 
εφηµερίδα ο εγκληµατολόγος Βασίλης Καρύδης και προσθέτει ότι : 
“Την τελευταία πενταετία, η καταγραµµένη εγκληµατικότητα στην 
Ελλάδα είναι περίπου σταθερή. Επίσης, η σοβαρή εγκληµατικότητα 
παραµένει χαµηλή συγκριτικά µε τις περισσότερες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ανασφάλεια όµως των πολιτών ως προς την 
πιθανότητα θυµατοποίησής τους φαίνεται ότι εντείνεται. 
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µατοποίησης. Χαρακτηριστι-
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σεις που αφορούν την ερώτηση 
που αφορά ‘τα δύο πιο σηµαντι-
κά θέµατα που αντιµετωπίσει η 
χώρα σας αυτή τη στιγµή’. Η 
θέση αυτή παραµένει σταθερή 
µε µικρή σχετικά αύξηση (1%) 

σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 
∆ιαπιστώνοντας λοιπόν, ότι το έγκληµα κατατάσσε-

ότι η ανασφάλεια δεν απορρέει αποκλειστικά από την 
εγκληµατικότητα, στην πράξη παρατηρείται µια λογική 

“ Τα υψηλότερα 
ποσοστά φόβου 
καταγράφονται 

στην περιοχή που 
αφορά το κέντρο της 

πρωτεύουσας   ”
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ται στις πρώτες θέσεις, ως ένα από 
τα σοβαρότερα και σηµαντικότερα 
προβλήµατα των σύγχρονων κοινω-
νιών, προκύπτει πως η µελέτη του 
φόβου από το έγκληµα είναι ιδιαι-
τέρως σηµαντική για τις στάσεις 
που διαµορφώνονται απέναντι στην 
αντεγκληµατική πολιτική αλλά και 
για τη χάραξή της.

Ειδικότερα, όσον αφορά τον ελ-
ληνικό χώρο, το 1998 πραγµατοποι-
ήθηκε έρευνα σε πέντε αθηναϊκές 
περιοχές8, µε κεντρικό ερώτηµα ο ρόλος του φόβου του 
εγκλήµατος, “πως επηρεάζεται από τη δράση ορισµένων 
παραγόντων και πως µε τη σειρά του επιδρά στη διαµόρ-
φωση των στάσεων του κοινού απέναντι στις διαφορετικές 
όψεις του συνολικού εγκληµατικού φαινοµένου”.

Τα υψηλότερα ποσοστά φόβου καταγράφονται στην πε-
ριοχή που αφορά το κέντρο της πρωτεύουσας, αλλά συ-
νολικά οι καταφατικές απαντήσεις αντιπροσωπεύουν 
το 58,7%. Φανερώνεται επίσης, σύνδεση του φόβου του 
εγκλήµατος µε τις αντίστοιχες κοινωνικοοικονοµικές και 
περιβαλλοντικές συνιστώσες που κα-
θορίζουν τις συνθήκες ζωής και τη 
σύνθεση του πληθυσµού που κατοι-
κεί στις περιοχές αυτές. 

Σχετικά µε την επίδραση των ατο-
µικών χαρακτηριστικών, το φύλο 
αποτελεί καθοριστικό παράγοντα, 
καθώς η µεγάλη πλειοψηφία των γυ-
ναικών (71,9%) απάντησε καταφατι-
κά, έναντι των ανδρών (28,1%), ενώ 
η ηλικία, παρουσιάζει ανοµοιογένεια, 
αν και αρχικά επιβεβαιώνεται γενικά 
η αρνητική σχέση µεταξύ των δύο 
παραµέτρων. 

Η ερµηνεία του παράδοξου των 
δύο αυτών παραγόντων, φύλο και ηλικία, εντάσσεται µέσα 
στην έννοια του ‘ευάλωτου’, και δικαιολογεί τα υψηλά πο-
σοστά φόβου που βιώνουν οι γυναίκες και οι ηλικιωµένοι, 
σε σχέση µε την χαµηλότερα ποσοστά της αναφερόµενης 
και καταγεγραµµένης θυµατοποίησής τους.

Η υπόθεση του κλονισµού της εµπιστοσύνης των πολι-
τών απέναντι στην αστυνοµία επιβεβαιώθηκε επίσης από 
απαντήσεις που δόθηκαν σε σχετικές ερωτήσεις. Στο σύνο-
λο του δείγµατος, η στάση γενικά είναι αρνητική, εφόσον 
το σύνολο σχεδόν του δείγµατος αξιολογεί το αστυνοµικό 
έργο ως ανεπαρκές ή µέτριο (61,8% και 36,3%, αντίστοι-
χα), ενώ µόνο το 1,9% το κρίνει υπέροχο. Την περισσότε-
ρο αρνητική άποψη είχαν οι κάτοικοι της κεντρικής περι-
οχής µε ποσοστό 82,8% να κρίνουν ανεπαρκές το έργο του 
αστυνοµικού τµήµατος της περιοχής τους. 

8 Ζαραφωνίτου, Χ. (2001), ‘Ο φόβος του εγκλήµατος: σελ. 85 κ.ε.

Στη βάση των ανωτέρω 
αποτελεσµάτων προκύπτει 
ένας άµεσος συσχετισµός µε-
ταξύ της αρνητικής στάσης 
απέναντι στην αστυνοµία 
και το φόβο του εγκλήµατος 
αφενός και αφετέρου την ει-
κόνα που απορρέει από την 
αστυνοµική καταγραφή της 
εγκληµατικότητας. Άλλο εν-
διαφέρον εύρηµα αποτελεί 
το γεγονός ότι το σύνολο του 

δείγµατος, µε βαρύνουσα τη κεντρική περιοχή, θεω-
ρεί ότι η εγκληµατικότητα είχε επιδεινωθεί κατά τη 
προηγούµενη πενταετία.

Οι δείκτες εγκληµατικότητας, µε εξαίρεση τις κλο-
πές, δεν φαίνεται να συµπίπτουν µε τα ποσοστά του 
φόβου. Ενώ, όσο αφορά τα Μ.Μ.Ε, προέκυψε το συ-
µπέρασµα ότι διαδραµατίζουν αναµφισβήτητα σηµα-
ντικό ρόλο στη διαµόρφωση της εικόνας του εγκλη-
µατικού φαινοµένου και ως εκ τούτου στη µορφή και 
την ένταση των κοινωνικών αντιδράσεων απέναντι 

σε αυτό. 
Αναφορικά µε τις συνέπειες 

του φόβου, διαφαίνονται και επι-
βεβαιώνονται τελικά, όσα προα-
ναφέρθηκαν ως συµπεράσµα-
τα τις διεθνούς βιβλιογραφίας. 
Όσοι επίσης, φοβούνται περισ-
σότερο προβάλλουν ως πρώτη 
λύση τη λήψη κατασταλτικών 
µέτρων (62,1%) και µέτρων πε-
ριστασιακής πρόληψης (7,1%), 
ενώ η κατηγορία που αφορά τη 
‘γενική πρόληψη κοινωνικού 
χαρακτήρα’, βρίσκεται στη δεύ-
τερη θέση, ωστόσο παρουσιάζει 

µεγάλη διαφορά (20,8%) από την πρώτη. 
Συνιστά πλέον κοινωνικό πρόβληµα µε ιδιαίτερη 

πολυπλοκότητα, το οποίο υπερβαίνει το έγκληµα και 
τις συνέπειες του ως γενεσιουργές αιτίες του και συν-
δέεται µε µεγάλη ποικιλία µεταβλητών, που καταδει-
κνύουν τη σύνδεσή του µε την οργάνωση και τη λει-
τουργία της ευρύτερης κοινωνίας. 

Υπάρχει, εποµένως, στη σύγχρονη Ελληνική κοι-
νωνία, τουλάχιστον σύµφωνα µε τις υπάρχουσες δη-
µοσκοπήσεις, ένα «έλλειµµα ασφάλειας», που µάλι-
στα χρόνο µε το χρόνο αντί να µειώνεται φαίνεται να 
µεγαλώνει. Βέβαια, στην έξαρση αυτού του φόβου 
για την εγκληµατικότητα δεν είναι αµέτοχα και τα 
µέσα ενηµέρωσης, που ανταγωνίζονται µεταξύ τους 
σε µεγαλοποίηση και γενίκευση της σηµασίας ορι-
σµένων βίαιων, αλλά συχνά, µεµονωµένων περιστα-
τικών. ]

δύο αυτών παραγόντων, φύλο και ηλικία, εντάσσεται µέσα 
στην έννοια του ‘ευάλωτου’, και δικαιολογεί τα υψηλά πο-
σοστά φόβου που βιώνουν οι γυναίκες και οι ηλικιωµένοι, 

Αναφορικά µε τις συνέπειες 
του φόβου, διαφαίνονται και επι-
βεβαιώνονται τελικά, όσα προα-
ναφέρθηκαν ως συµπεράσµα-
τα τις διεθνούς βιβλιογραφίας. 
Όσοι επίσης, φοβούνται περισ-
σότερο προβάλλουν ως πρώτη 
λύση τη λήψη κατασταλτικών 
µέτρων (62,1%) και µέτρων πε-
ριστασιακής πρόληψης (7,1%), 
ενώ η κατηγορία που αφορά τη 
‘γενική πρόληψη κοινωνικού 
χαρακτήρα’, βρίσκεται στη δεύ-
τερη θέση, ωστόσο παρουσιάζει 

µεγάλη διαφορά (20,8%) από την πρώτη. 
Συνιστά πλέον κοινωνικό πρόβληµα µε ιδιαίτερη 

πολυπλοκότητα, το οποίο υπερβαίνει το έγκληµα και 

“ ∆ιαπιστώνοντας λοιπόν, 
ότι το έγκληµα κατατάσσεται 

στις πρώτες θέσεις, ως 
ένα από τα σοβαρότερα 

και σηµαντικότερα 
προβλήµατα των 

σύγχρονων κοινωνιών    ”


